

甬企劲吹“创新”风

190家职工创新工作室为企业发展注入新动能

本报讯(记者周琼 通讯员许嘉琛)昨天,宁波海天驱动有限公司的创新工作室里,喷漆机器人正在全封闭的作业空间内不断忙碌,通过自动识别,喷涂作业连续、精准,喷涂产生的废气也在作业过程中被集中回收,实现了零排放;与此同时,无人配送小车正不断进行着点对点多任务的协同作业。“这些成果都来自我们的职工创新工作室,它们的上岗,不但让作业更精准,也解决了工人手动喷漆时易吸入废气和运输大量物料时易疲劳驾驶的问题。”每每说起这些成果,海天驱动的生产质量管理部经理陈钢总是十分骄傲。这样让企业和职工

双赢的场景,如今正在我市许多企业上演。来自宁波市总工会的数据显示,目前我市已建成市级以上职工创新工作室190家,累计完成技术攻关729项,获得国家专利408个。这些创新成果在不断提升职工降低劳动强度、提升劳动效率的同时,也源源不断地为企业发展注入新动能。记者了解到,这190家工作室为记者在企业创造直接经济效益近5亿元。

在经济社会发展面临人口、资源、环境等方面的严重制约,面临日趋激烈的国内外竞争压力的如今,创新,正凸显出其更重要的地位。如何让更多的职工融

入到创新氛围中来,宁波市总工会将切入点选在了深化企业劳模和工匠人才创新工作室创建上。

记者了解到,市总工会牵头制定《劳模创新工作室命名和管理办法》等规范性文件,为企业推进创新工作室创建奠定基础。在各级工会的指导下,市、县、基层三级积极联动,劳模、技术能手、首席工人争相领衔工作室,同时,工作内容也由技术技能创新不断向管理创新、服务创新和机制创新等多领域延伸。

多种形式的创新工作室不断成为迸发创新因子的温床;在全国劳模竺士杰创新工作室,已成功创造了“精品航线装卸船每小时165

自然箱”的世界最高效率;北仑电厂集控运行创新工作室推进的精细化配煤掺烧,在大幅降低燃料成本的同时,还取得明显的环保效益。与教技术、练绝活、传技能、带高徒等活动紧密结合的创新工作室,还不断构建着更完备的人才梯队;美康生物海归博士方亮领衔的创新工作室,在创新成果频出的同时,还成功培养试剂和关键原料研发方面的技术人才20人,为企业未来的技术研究和产品开发提供了坚实的人才基础;党的十九大代表、公交公司陈霞娜领衔的创新工作室总结推广“五心服务法”,带出一大批优秀学徒,成为宁波公交文明服务的金名片。

红色引领,播撒幸福“阳光” 桃源街道党建+模式 构建残健共融新“家园”

本报讯(记者王珏 余建文 通讯员林琳)今年19岁的小金,从培智学校毕业后,总是独自发呆,郁郁寡欢。经宁海桃源街道“阳光家园”党支部牵线,该县第一医院党员麻峻和和小金结成对子,不仅在生活上给予帮助,还提供一对一心理辅导。“现在,孩子变得开朗了,还学会了乘坐公交车,再也不用我每天接送了!”小金的父亲为女儿的进步兴奋不已。

桃源街道有持证残疾人861名,约占辖区总人口的2%。如何发挥党建引领作用,让弱势群体得到更多的实惠和便利,增强获得感与幸福感?街道党工委积极探索创新,在今年9月成立“阳光家园”党支部,通过党建+模式,为残疾人构建融照护、康复和工作为一体的开放式组织生活基地。基地设立党建工作室、红色党建馆、“向阳花开”爱心书屋、康复疗养室等11个功能区,涵盖20多个服务项目,并引入当地“如意股份”“小雪人文具”等5家企业党组织进驻。通过来料加工、手工艺品制作等方式,结对企业对接辖区50多名患有精神残疾和智力障碍的学员实施技能培训,帮助增收。今年,光来料加工一项就为学员带来10多万元收入。党组织党员在定期指导的同时,还

与学员一起包饺子、拉家常,组织文艺演出,送上安慰和鼓励。市残联理事长朱学峰说,桃源街道党建+模式,在全省“阳光家园”建设中是个创新,有助于集合社会资源,推动残疾人事业更健康发展。

截至目前,基地开展了“爱心帮扶”“残健一家亲”“实现微心愿”等一系列主题活动,搭建起一座党员、志愿者与弱势群体的“连心桥”。县科技园区请老师到基地教广播操、健身舞,帮助康复训练;街道老党员开设红色课堂,讲评微党课,拓宽党员知识面;定期开展的义诊活动,为学员们提供医疗咨询、心理辅导等服务。残疾人阿杰原本性格暴躁,到“阳光家园”“上班”后,性格变温和了,每月还有几百元收入。“和大家一起工作、训练,很开心。”他说。

“基地就像一家‘餐厅’,各基层党组织可以‘按需点单’,提出申请,‘下馆子’参加组织生活。”街道党工委书记李乃江说,“菜单式服务”大大激发了辖区社会组织投身公益的积极性,推陈出新。借助县“党群同心圆”手机客户端,基地发布活动10余次,吸引600余名党员志愿者参与其中。100多名在职党员现场认领残疾人微心愿16个,开展各类能力训练和日常心理辅导70余次,募捐图书百余本,把幸福“阳光”投射到基地每一名残疾人学员的心中。

童心共筑 民族梦



昨天下午,慈溪市民族团结进步创建进校园活动在附海镇中心小学举行。作为民族工作重镇,近年来,附海镇依托学校这个平台,通过开展民族团结宣传教育活动,积极创建民族团结进步示范基地,营造“童心共筑民族梦,同心乐享民族情”的良好氛围。图为活动现场,孩子们正在表演具有黎族特色的竹竿舞。(徐能 黄天远 摄)

我省高考报名12月1日启动

本报讯(记者蒋炳宁 通讯员朱旭东)据省教育考试院消息,2018年浙江普通高考和单独考试招生报名将在12月初同步启动,包括报名信息网上输入和现场确认两个阶段。

高考报考科类分为普通类、艺术类、体育类。艺术类考生网上报名时间为12月1日至12月2日,现场确认时间为12月3日至12月4日。其他考生网报时间为12月1日至12月23日,现场确认时间为12月25日至12月27日。

单独考试招生网上报名安排在12月1日至12月15日,现场确认安排在12月18日至12月23日。

符合报名条件的考生须按时间要求登录浙江教育考试院(www.zjzs.net)报名信息,并选择报名信息现场确认点。所有已按规定完成网上报名的考生,须在在规定时间内到所选择的现场确认点进行现场确认,未办理现场确认的考生,网上报名信息无效。

位于奉化城市转型示范区内“滨江生态公园”项目面向全球设计公司公开招标,来自国内外的4家顶级设计公司入围。本月15日,该项目正式开标。“这4个方案总体质量很高,每家公司的关注点不同,也在各自的关注点上进行了有益探讨。”担任本次项目评审专家的美国Sasaki规划设计公司设计总监张斗总结。

该城市转型示范区内位于奉化轨道交通沿线竹产业园站和蒋家村站周边区域,将以“投资建设一体化+产业发展服务”模式打造,着力将生态资源、文化资源和公共资源“串珠成链”,在这里孕育一座遍植花木、水绿交织的“生命共同体”,建设宜居宜游的魅力小城。“建设人与自然和谐共处的‘生命共同体’,是未来城市建设的一大趋势。城市越大,人与自然越是疏离,这是不健康的。”张斗举例,纽约、伦敦等大城市在设计之初就融入了生态绿地的区块,这样的成功案例有望在奉化开花结果。



未来城文化广场效果图

面向全球公开招标,中交城投要建国家级城市湿地公园

奉化城市转型示范区孕育生命共同体

A 规划“生态园中园”,保护物种多样性

“来到奉化,我们要做的不仅是建设,更要在这一过程中保护生态资源,为子孙后代留下绿色的财富。”中交城投投资(宁波)有限公司(以下简称中交城投宁波公司)相关负责人介绍,该示范区贯穿“产业、交通、空间、生态、景观”等产城融合的发展理念。正如党的十九大报告中指出,人与自然生命共同体,人类必须尊重自然、顺应自然、保护自然,人类只有遵循自然规律才能有效防止在开发利用自然上走弯路。在开发建设过程中,中交城投宁波公司将自己定义为该区域“生命共同体”的加盟者、维护者,而不是入侵者。为周边市民提供更多优质生态产品,是建设这座魅力小城的“绿色底牌”。

从规划图上看,这座公园沿江而建,犹如一条玉带,从西南至东北贯穿整个城市转型示范区。公园的景观设计面积约81公顷,范围包括县江及人工湖两岸公共绿地,其中南北长约3.2公里,东西宽约1.3公里。

“这座公园向市民开放,也欢迎市民共同参与命名。”该负责人介绍,“滨江生态公园”只是暂定名,中交城投宁波公司将

在本月开展公园征名活动,并通过网络平台发布命名投票结果等信息。这里将建成开放式的休闲生态公园,集市民休闲、运动、娱乐、文化体验等功能于一体。建成后,滨江生态公园不仅能成为城市转型示范区项目的门户区和“绿肺”,还能为保护当地生物多样性提供沃土。

在滨江生态公园中部水域的核心区,将建起国家级城市湿地公园,形成“园中园”。城市湿地公园即利用纳入城市绿地系统规划的适宜作为公园的天然湿地,通过合理的保护利用,形成集保护、科普、休闲等功能于一体的公园。钢筋水泥间的一块珍贵湿地,对涵养城市水源、维持区域水平衡、调节区域气候、降解污染物、保护生物多样性等发挥着重要作用。滨江生态公园北侧也将建设人工湿地,与周边的自然水系无缝对接。

人类在生命共同体中只是一个环节,尊重该区域在开发建设前的生态平衡,努力维护这里的物种多样性,在项目建成后

恢复其本来风貌,这一思路贯穿项目建设的始终。为实现这一绿色目标,奉化城市转型示范区请来中山大学生命科学学院王英永教授带队,在周边半径15千米的范围内进行生物资源调查,并提交区域重点保护物种名录和保护方案。

王英永教授介绍,该调研课题聚焦生态重构和重点保护,目标是构建“景观可视、生态多元、环境宜居”的新型江南水乡特色生态小城。“这里近海倚山,是一片高度城镇化的冲积平原,特色水网型湿地构成的生态环境为多种鸟类和两栖动物提供了家园。”王英永对该区域的环境十分看好,“在开工前,我们将把这里的原物种迁居到适合它们居住的区域,等公园建成后再把它们迁回。”在保护原有物种的基础上,该课题还将根据周边鸟类组成情况,确定一批重点招引的鸟类名录,通过“筑巢引凤”式招引手段构建多元化栖息地。

将来,这里会成为多种鸟类的家园,也会成为周边市民观鸟游园的宝地。以晋升国家级城市湿地公园为建设目标,这里将优化水网结构,同时吸纳苏杭园林的设计精髓,实现“湿地-公园-城市”的完美融合。

B 传承一方乡土文脉,打造“城市会客厅”

奉化城市转型示范区不仅要建设“城市绿肺”,也重视当地历史文化的传承。历史文化是城市的灵魂,要像爱惜自己的生命一样保护好城市历史文化遗产。在转型示范区的建设过程中,中交城投宁波公司不仅坚定了走生态开发道路的决心,也注重在自然与文化之间建立有力的纽带。

城市化进程给老百姓带来众多利好,但这一进程带来的“不见炊烟、难觅田园”,也让人无比惆怅。被城市化后的家园依旧藏着斩不断的文化之根,让城市成为乡村历史文化的延续,也是奉化城市转型示范区建设过程中的一大主题。

建造乡情博物馆是其中的一大举措。在转型示范区17平方公里的土地上,仍存在着16个村落。将来,这些村落所在地将变成城市转型示范区的一部分。转型示范区计划建造一座乡情博物馆,向当地村民收集文物、文献影像资料,访谈村史,把珍贵的历史文化资源保护下来。建成后的乡情博物馆不仅有实物展示,也有互动体验环节,力争留住乡愁,守住一方百姓的精神家园。同时,乡情博物馆本身

建筑也将采用本土建筑风格,或是选用富有历史底蕴的老建筑改建。对于辖区内村落现存的古建筑和古迹等,转型示范区将对其进行修缮和保护。

未来,这里是村民的新家园,也是市民的会客厅。该区域内的城市展览馆项目位于转型示范区范围内,东侧为县江及城际铁路,西侧为规划方欣路,南侧为霞浦路,总建筑面积约1.5万平方米,主要展示奉化风土人情、奉化特色以及整个奉化城市转型示范区项目,将成为了解奉化及该项目的窗口之一。

城市展览馆的总体设计思路是“交织空间”。公共景观、建筑和人的活动得以交织,并将新建筑和公共景观空间有机结合。围绕总体规划模型的空间进行展开,展览馆将设计成一个极具开放性的展览空间。其功能分区包括奉化区城市展览馆、重点区域规划馆展馆、现代艺术馆三部分,对外辅以会议功能,对内辅以展馆相关办公、餐饮等配套。结合地块的景观设计,成为享受艺术文化熏陶的好去处,并成为奉化的城市文化新地标和真正为市民所享的城市客厅。